

ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΣΙΑΤΙΣΤΑΣ
«ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ»
ΘΕΜΑΤΑ ΚΑΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΡΑΠΤΩΝ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ
ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΪΟΥ – ΙΟΥΝΙΟΥ 2011
ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
Πέμπτη, 26 Μαΐου 2011

ΟΜΑΔΑ Α

Στις παρακάτω προτάσεις, από **A1** μέχρι και **A5**, να γράψετε στην κόλλα σας τον αριθμό της καθεμιάς και δίπλα του τη λέξη **ΣΩΣΤΟ**, αν η πρόταση είναι σωστή ή τη λέξη **ΛΑΘΟΣ**, αν η πρόταση είναι λανθασμένη.

A1 Η χρηστική αξία ή η αξία χρήσης των εμπορευμάτων εμφανίζεται κατά την πράξη ανταλλαγής του με άλλα εμπορεύματα. **ΛΑΘΟΣ**

Μονάδες 3

A2 Τα υψηλότερα επιτόκια έχουν οι καταθέσεις όψεως, ενώ τα χαμηλότερα οι καταθέσεις προθεσμίας. **ΛΑΘΟΣ**

Μονάδες 3

A3 Εισόδημα είναι το σύνολο των αμοιβών που λαμβάνει κάποιος για τη συμμετοχή του στην παραγωγική διαδικασία. **ΣΩΣΤΟ**

Μονάδες 3

A4 Οι τεχνικές ικανότητες ενός εργαζομένου αποκτώνται μέσω της εκπαίδευσης και μέσω της εμπειρίας, δηλαδή της πρακτικής ενασχόλησης με τη συγκεκριμένη εργασία. **ΣΩΣΤΟ**

Μονάδες 3

A5 Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν = Καθαρό Προϊόν + Αποσβέσεις **ΣΩΣΤΟ**

Μονάδες 3

Στις παρακάτω προτάσεις **A6** και **A7**, να γράψετε στην κόλλα σας τον αριθμό της πρότασης και δίπλα του το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

A6 Ποιο από τα παρακάτω **δεν** αποτελεί αρμοδιότητα της Κεντρικής Τράπεζας;

(α) αποτελεί τον τραπεζίτη του δημοσίου

(β) δέχεται καταθέσεις από ιδιώτες και χορηγεί δάνεια σε ιδιώτες

(γ) ρυθμίζει την τιμή του συναλλάγματος

(δ) ρυθμίζει το επιτόκιο και τους κανόνες χορήγησης των δανείων από τις εμπορικές τράπεζες στους ιδιώτες

Μονάδες 5

A7 Τριτοβάθμια οργάνωση των εργαζομένων είναι:

(α) η Γενική Συνομοσπονδία Εργατών Ελλάδος (Γ.Σ.Ε.Ε.)

(β) το εργατικό κέντρο Κοζάνης

(γ) ο Σύνδεσμος Ελλήνων Βιομηχάνων (Σ.Ε.Β.)

(δ) το σωματείο εργαζομένων της ΔΕΗ «ΣΠΑΡΤΑΚΟΣ»

Μονάδες 5

A8 Να αντιστοιχίσετε τα δεδομένα της **Στήλης 1** με αυτά της **Στήλης 2** γράφοντας στην κόλλα σας το γράμμα της Στήλης 1 και δίπλα του το σωστό αριθμό από τη Στήλη 2.

ΣΤΗΛΗ 1	ΣΤΗΛΗ 2
(α) Ενοίκιο	1. Αμοιβή από το επίδομα ανεργίας
(β) Κέρδος	2. Αμοιβή του ιδιοκτήτη ενός χρηματικού ποσού
(γ) Μεταβιβαστική Πληρωμή	3. Αμοιβή του ιδιοκτήτη της ικανότητας για εργασία
(δ) Μισθός	4. Αμοιβή του ιδιοκτήτη κινητού ή ακινήτου πράγματος
(ε) Τόκος	5. Αμοιβή του ιδιοκτήτη μιας επιχείρησης

α4 - β5 - γ1 - δ3 - ε2

Μονάδες 10

A9 Αν γνωρίζετε ότι, το 2010 η Ελλάδα είχε πληθυσμό 11.000.000 κατοίκους και Εθνικό Προϊόν 209 δις € (209.000.000.000 €), να υπολογίσετε το Κατά Κεφαλήν Εθνικό Προϊόν της Ελλάδας για το 2010.

Κατά Κεφαλήν Εθνικό Προϊόν = Εθνικό Προϊόν / Πληθυσμός ⇔

Κατά Κεφαλήν Εθνικό Προϊόν = 209.000.000.000 / 11.000.000 ⇔

Κατά Κεφαλήν Εθνικό Προϊόν = 19.000 €

Μονάδες 15

ΟΜΑΔΑ Β

B1 Είστε υπάλληλος σε μια τράπεζα και συζητάτε με έναν πελάτη για τις πιστωτικές κάρτες. Εξηγήστε του με ένα παράδειγμα τον τρόπο χρήσης (λειτουργία) των πιστωτικών καρτών για την αγορά εμπορευμάτων (μονάδες 15) και τονίστε του τα πλεονεκτήματα που προκύπτουν από τη χρησιμοποίηση των πιστωτικών καρτών (μονάδες 8).

Οι πιστωτικές κάρτες χρησιμοποιούνται από τους καταναλωτές για τις αγορές εμπορευμάτων σε καταστήματα που έχουν συμβληθεί με την τράπεζα και αποδέχονται την πληρωμή με πιστωτική κάρτα.

Η αγορά με πιστωτική κάρτα επιτρέπει στο χρήστη της να μην πληρώσει αμέσως μετρητά, αλλά να πληρώσει αργότερα στην τράπεζά του (συνήθως ένα μήνα μετά την αγορά) το σύνολο της αξίας των αγορών του.

Ο κάτοχος της πιστωτικής κάρτα μπορεί να πληρώσει τμήμα των οφειλών του, αλλά στην περίπτωση αυτή επιβαρύνεται με πληρωμή τόκων για το υπόλοιπο της οφειλής του.

Τα πλεονεκτήματα από τη χρησιμοποίηση των πιστωτικών καρτών είναι:

1. Διευκολύνουν τις συναλλαγές (αγορές όταν οι τράπεζες είναι κλειστές ή αγορές έναντι μελλοντικών εισοδημάτων)
2. Αποτρέπουν κινδύνους κλοπής των χρημάτων τόσο του αγοραστή όσο και του πωλητή

Μονάδες 23

B2 Να δώσετε τους ορισμούς της απόλυτης φτώχειας (μονάδες 5) και της σχετικής φτώχειας (μονάδες 5). Τι είναι η αναπαραγωγή της φτώχειας (μονάδες 2) και σε ποιους λόγους οφείλεται (μονάδες 6);

Απόλυτη φτώχεια ορίζεται το επίπεδο του εισοδήματος που είναι τόσο μικρό, ώστε δεν επαρκεί για να καλύψει βασικές ανάγκες επιβίωσης του ατόμου ή της οικογένειας.

Σχετική φτώχεια ορίζεται το επίπεδο του εισοδήματος που, ενώ επιτρέπει την κάλυψη των βασικών βιοτικών αναγκών, δεν επιτρέπει την ικανοποίηση των συνηθισμένων αναγκών, όπως αυτές προσδιορίζονται από το πρότυπο κατανάλωσης της κοινωνίας, το οποίο επικρατεί τη συγκεκριμένη περίοδο.

Αναπαραγωγή της φτώχειας είναι η διαιώνισή της από τη μία γενιά στην άλλη, δηλαδή τα άτομα που προέρχονται από φτωχές οικογένειες συνήθως μένουν φτωχά, ενώ τα άτομα που προέρχονται από πλούσιες οικογένειες συνήθως παραμένουν πλούσια.

Οι λόγοι της αναπαραγωγής της φτώχειας είναι:

1. Τα άτομα που προέρχονται από πλούσιες οικογένειες κληρονομούν περισσότερα περιουσιακά στοιχεία από εκείνα που προέρχονται από φτωχές οικογένειες.
2. Τα παιδιά των πλούσιων οικογενειών αποκτούν καλύτερη μόρφωση, πράγμα το οποίο διευκολύνει την απασχόλησή τους σε καλά αμειβόμενες εργασίες.
3. Τα παιδιά που προέρχονται από πλούσιες οικογένειες διαθέτουν περισσότερες και αποτελεσματικότερες κοινωνικές γνωριμίες και έχουν καλύτερες προσβάσεις σε καλές εργασίες από τα παιδιά των φτωχών οικογενειών.

Μονάδες 18

B3 Να αναφέρετε τις μεθόδους που χρησιμοποιούν οι εργοδότες για να βρουν εργαζομένους (μονάδες 5), καθώς και τις μεθόδους που χρησιμοποιούν οι άνεργοι για να βρουν εργασία (μονάδες 4).

Μέθοδοι εργοδοτών για εύρεση εργαζομένων:

1. Να ανακοινώσουν τις κενές θέσεις που έχουν στα τοπικά γραφεία εργασίας του Ο.Α.Ε.Δ. (Οργανισμός Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού).
2. Να δημοσιεύσουν αγγελίες στις εφημερίδες.
3. Να ρωτήσουν το οικογενειακό και φιλικό τους περιβάλλον.
4. Να ρωτήσουν τους ήδη εργαζόμενους στην επιχείρησή τους.
5. Να ρωτήσουν άλλους εργοδότες ή και να επιχειρήσουν να πάρουν το προσωπικό ενός άλλου εργοδότη.

Μέθοδοι ανέργων για εύρεση εργασίας:

1. Γράφονται στα μητρώα ανέργων του Ο.Α.Ε.Δ.
2. Παρακολουθούν τις αγγελίες ή γράφουν οι ίδιοι αγγελίες.
3. Επισκέπτονται εργοδότες και ζητούν εργασία.
4. Ρωτούν τους φίλους, τους συγγενείς ή τους παλιούς συναδέλφους τους.

Μονάδες 9

ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΤΕ ΣΕ ΟΛΑ ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΚΑΙ ΚΑΛΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ